Итак, надеюсь, что посещение сегодня первого занятия воодушевило вас на тщательную работу над своими навыками письменного изложения мыслей.

Увы, мы сегодня не успели сделать ещё одно упражнение и разобрать ещё два очень важных аспекта. В связи с этим данный материал остаётся вам на самостоятельную проработку. Также есть совсем небольшое домашнее задание. Пожалуйста, на вопросы отвечайте письменно. Эти ответы сдавать мне не будете. Они необходимы для обсуждения их на следующем занятии.

Упражнение 3.
Три следующие фрагмента относятся к одной и той же предметной области — антигенам, — но каждый из них предназначен для разной аудитории. 

Внимательно прочтите эти фрагменты; затем ответьте на следующие вопросы:
>    К какой аудитории обращается каждый автор? Почему вы так думаете?
>    Определите, какими способами каждый автор общается со сво​ей аудиторией?

1.        Организм человека быстро определяет, что в него проник​ли чужеродные химические вещества. «Неприятель» должен быть атакован, или от него нужно избавиться каким-то иным способом. Чаще всего этим неприятелем оказываются хими​ческие материалы вирусов, бактерий и других микроорганиз​мов. Химические вещества, которые определяются организ​мом, называются антигенами. Для борьбы с ними организм создает свои собственные химические вещества, белковые молекулы, которые называются антителами. Каждый антиген вызывает создание соответствующего ему антитела. Антитела образуются в жидкостях нашего организма, таких, как кровь и лимфа, и в клетках.
Л.Д. Хэмилтон, «Антитела и антигены», Новая книга знаний

2.       Антиген — [это] чужеродное вещество, которое, будучи вве​дено в организм, способно вызвать формирование антител и которое, вступая в специфическую реакцию с этими антителами, дает возможность себя обнаружить. Для каждого антигена создается конкретное антитело, физическое или химическое строение которого отвечает физическому и химическому строению данного антигена. К антигенам относятся практи​чески все белки, чужеродные для данного организма, в том числе белки, содержащиеся в бактериях, вирусах, протозоа, гельминтах, пище, змеиных ядах, яичном белке, элементах сыворотки крови, красных кровяных тельцах, других клетках и тканях различных видов живых существ, включая человека. Полисахариды и липиды могут также действовать как антиге​ны, когда соединяются с белками.
«Антиген», Энциклопедия «Британника»

3.       Вещество, которое стимулирует организм производить ан​титела, называется антигеном (стимулятором антител). ...
               Большинство полных антигенов представляют собой белко​вые молекулы, содержащие ароматические аминокислоты, и имеют большой молекулярный вес и размеры. Однако было показано, что и другие макромолекулы, такие, как чистые полисахариды, полинуклеотиды и липиды, могут выступать в роли полных антигенов.
               Однако некоторые другие вещества, сами по себе неспо​собные стимулировать формирование антитела, могут при вза​имодействии с белком или другим носителем стимулировать образование антитела и стать антигенными детерминантами. Эти детерминанты называются неполноценными антигенами, или гаптенами, и они способны вступать в реакцию с антите​лами, которые были произведены этим белково-детерминантным комплексом.
               Однако прежде чем антиген сможет стимулировать произ​водство антител, он должен быть растворен в жидкостях дан​ного организма, достичь определенных тканей в своей неиз​мененной форме и быть в целом чужероден тканям данного организма. Белок, проникший через рот, теряет свои специ​фические характеристики чужеродного белка, когда перера​батывается в пищеварительном тракте. Он достигает тканей организма в виде аминокислот или других измененных пище​варением белковых продуктов, в результате чего его действие более не отвечает антигенным характеристикам.
Орвилл Уисс и Кертис Эклунд, Микроорганизмы и человек

Пожалуйста, внимательно прочтите нижеследующий текст. Выпишите в свой конспект по нашим занятиям  то, что посчитаете необходимым.

ХАРАКТЕРИСТИКИ ХОРОШЕГО ПИСЬМЕННОГО ИЗЛОЖЕНИЯ
Три характеристики — самобытное мышление, чувство сти​ля и эффективная организация — лучшая гарантия того, что ваш текст оправдает ожидания читателя.
Самобытное мышление. Не обязательно изумлять вашего чи​тателя чем-то, что прежде никогда не обсуждалось в печати. Подлинно уникальные идеи и информация — редкость. Тем не менее вы можете освежить свое письменное изложение, если исследуете свои собственные наблюдения и ощущения. Взглянув на мир по-своему, вы сможете показать связь между предметами, которые кажутся чуждыми, как делает автор, уподобляющий служащих, которые только и делают, что перекладывают бумаги с одного края стола на другой, раз​ным видам животных. Следите, однако, за тем, чтобы высказанные вами идеи внушали доверие; надуманные поня​тия вызывают скептицизм.
Чувство стиля. Читатели не ждут от вас стилистического изящества Достоевского или Татьяны Толстой. В самом деле, такое изложение повредило бы тому нейтральному тону, ко​торый требуется определенным видам письменного изложе​ния, таким, например, как технические отчеты и юриди​ческие документы. Тем не менее читатели ожидают от вас ясного стиля. Если же вы усилите его яркими словами, чи​татели отнесутся к вашим идеям с еще большим интере​сом. Следующие уроки покажут вам, как пользоваться языком так, чтобы отразить и ваши взгляды, и вашу индивиду​альность. 

Эффективная организация. Письменная работа должна иметь начало, середину и конец, то есть введение, основную часть и выводы. Введение пробуждает читательский интерес и зна​комит его с тем, что будет дальше. Основная часть передает главное сообщение и обеспечивает ясную связь между идея​ми, так чтобы читателю было легко следить за ходом ваших рассуждений. Выводы завершают изложение, так чтобы чи​татель остался доволен, а не чувствовал, что его неожидан​но бросили на полдороги. В целом ваша письменная работа должна следовать модели, которая соответствует ее содер​жанию. Об этом мы также будем говорить во время следующих уроков.
В различных видах письменного изложения самобытность, стиль и организация имеют различный «вес». Автор, кото​рый пишет предложение об асфальтировании городских Улиц, по-видимому, уделит больше внимания ясности из​ложения и тщательности организации, чем самобытности своего мышления. С другой стороны, самобытное мышле​ние может оказаться очень важным при описании картины осеннего леса. Вы больше узнаете об этих характеристиках на следующих занятиях.

ПИСЬМЕННОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ И ЭТИКА
Задумайтесь на минуту, как бы вы отреагировали на следую​щую ситуацию. Вы решили провести отпуск на курорте, после того как прочитали проспект, где расхваливаются его чис​тые песчаные пляжи, живописные тропинки, прекрасное питание и уютная атмосфера. Когда вы приезжаете туда, то видите, что пляжи заросли бурьяном, тропинки замусоре​ны, пейзаж непривлекателен, а ресторан — неопрятная забегаловка. А хуже всего то, что, куда бы вы ни пошли, вас атакуют мириады безжалостных мух. Не возникнет ли у вас чувство, что вас обманули? Или более близкий предмет: как бы вы отреагировали, если, будучи наслышаны, что в каком-то институте сильные преподаватели, вы бы туда по​ступили, а потом обнаружили, что эти преподаватели редко читают в нем лекции. Институт полагается на их репутацию, хотя их обычно там не бывает. Не сделал ли колледж что-то неэтичное?
Как видно на этих примерах, хорошее письменное изложение — это еще и этичное изложение. Так же как и вы, читатели ожидают, что то, что они читают, представляет собой надежную информацию. Едва ли найдется читатель, которого заинтересует текст, написанный с намерением его обмануть. Неплохо проверить самому этичность своего письменного изложения: прочитав свою работу, скажите, будете ли вы действовать на ее основании. Будете ли чувствовать себя с ней уверенно или почувствуете, что вас обманули, использовали или в той или иной степени нанесли вред? Изучая и практикуя этичное письменное изложение, вы поможете вашим письменным работам отвечать требованиям, которые предъявляют к ним читатели.
Принципы этичного письменного изложения
· Письменное изложение, воспринимаемое как правдивое, должно быть правдивым. Само собой разумеется, что автор имеет право пользоваться юмористическими преуве​личениями, чтобы рассмешить нас, и некоторые пред​приятия торговли имеют право несколько искажать прав​ду, чтобы привлечь покупателей. («Попробуйте зубную пасту «Нью-Гло» — она добавит вашей жизни огня!») Но большинство читателей легко определяют и не при​нимают всерьез такие словесные украшения, которые, в отличие от серьезных искажений, никому не вредят. Умышленная, обдуманная ложь, однако, может нанести вред не только читателю, но порой и самому автору. Рас​серженные неправдой в туристическом проспекте, вы наверняка отсоветуете вашим друзьям ехать на этот ку​рорт и, может быть, даже подадите на его авторов в суд.
· Письменное изложение, призванное восприниматься как правдивое, должно говорить всю правду, не опуская ни​чего, что необходимо знать читателю, чтобы принять обо​снованное решение. Текст не должен быть заведомо не​полон, если эта неполнота может ввести в заблуждение. Допустим, рекламный проспект университета заявляет, что 97% его выпускников находят работу. Однако про​спект не говорит, что только 55% выпускников работа​ют по специальности, хотя потребность в молодых спе​циалистах этого профиля высока. Ясно, что этот проспект лжет, привлекая студентов, которые могли бы предпо​честь вузы, после которых больше выпускников устраи​ваются на работу по специальности.
· Письменное изложение не должно выдавать себя за не​что, чем оно не является. Будет неэтичным для реклам​ного агентства или рекламного отдела фармацевтичес​кой компании подготовить в форме статьи рекламу ле​карства против облысения (конечно же, производства этой компании) и поместить ее в виде беспристрастного газетного сообщения.

· Письменное изложение должно быть ясным для читате​ля. Каждому из нас знакомо чувство досады при попытке прочесть важную инструкцию, которую невозможно по​нять. Человек, который пишет инструкции настолько неясно, что это может привести к пагубным ошибкам, отчасти отвечает за последствия. Читатели имеют право на получение понятной, точной информации. Следователь​но, это обман, когда группа конгрессменов штата называ​ет предлагаемый законопроект «Закон об улучшении си​стемы народного образования», если на деле этот законопроект запрещает учителям вступать в профсоюзы.
· Письменное изложение не должно стремиться нанести читателю вред. Конечно, нет ничего предосудительного в указании на преимущества товара или услуги, в которых читатель может не нуждаться. Большинство людей понимают природу этого вида рекламы. Но подумайте, на​сколько неэтично, если автор призывает читателей при​держиваться диеты, которая, как ему хорошо известно, не только неэффективна, но и вредна. Подумайте о том вреде, который может нанести автор, настойчиво старающийся убедить читателей ездить за рулём в состоянии алкогольного опьянения.
Д/з: Прочтите текст Татьяны Толстой «Квадрат». Определите общие и конкретные цели текста. Обоснуйте. К какой аудитории обращается автор? Обоснуйте. Определите, какими способами автор общается со сво​ей аудиторией, и каким образом добивается поставленных целей? Можно ли назвать данный текст этичным? Почему?

